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Przedsiebiorczosci

OLIMPIADAPRZEDSIEBIORCZOSCI

Edycja XII
[Rok szkolny 2016/2017]

1 grudnia 2016 .

Test eliminacji szkolnych

1. (1 pkt) Przywodca, ktéry centralizuje uprawnienia, narzuca metody pracy, sam okresla
cele i sposoby ich osiggniecia i ogranicza zaangazowanie pracownikéw w podejmowanie
decyzji, to przywddca:

a. aktywny,
b. autokratyczny,
c. demokratyczny,

d. leseferystyczny.

2. (1 pkt) Spadek sprzedazy, zmniejszenie zyskow lub pojawienie sie straty to oznaki
kryzysu:

a. plynnosci,
b. przywddztwa,
strategicznego,

d. wynikow.

3. (1 pkt) Wtadza zwigzana z kompetencjami to wiadza:
a. ekspercka,
b. formalna,
c. odniesienia,

d. zadaniowa.
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(1 pkt) Ktéra z cech w najmniejszym stopniu odnosi sie do przywoédcy?

a
b.
c.
d.

autorytet wynikajacy z kompetencji,
inspirowanie oraz angazowanie pracownikow,
makiawelizm,

umiejetno$¢ budowania zespotow.

(1 pkt) Do sprawnego przeprowadzenia procedury planowania kadr konieczne jest
przede wszystkim:

a
b.
C.
d.

przeprowadzenie selekcji pracownikow,
przeprowadzenie szkolenia pracownikdéw,
przeprowadzenie ocen pracowniczych,

przeprowadzenie zwolnien pracownikow.

(1 pkt) Autorytet formalny to:

a
b.

C.

d.

wtadza z mocy prawa,
wladza wymuszenia,
wtladza odniesienia,

wtladza oparta na zaufaniu.

(1 pkt) Zgodnie z koncepcjg hierarchii potrzeb A. Maslowa ludzie zaspokajaja swoje

potrzeby:
a. dazac do maksymalizacji dochod6w osobistych,
b. w okreslonej kolejnosci,
c. wsposéb przypadkowy,
d. w sposéb wyznaczony przez pracodawce.

(1 pkt) Podczas wygtaszania autoprezentacji nie nalezy:

a.
b.

C.

e

akcentowa¢ omawianych kwestii za pomoca odpowiedniej gestykulacji,
réznicowac barwy glosu w ré6znych momentach prezentacji,
wyswietla¢ slajdéw multimedialnych bez ich oméwienia,

zwracac sie co pewien czas bezposrednio do stuchaczy.
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9. (1 pkt) Dobro wolne to dobro:

a.

dostarczane przez panstwo, ktére otrzymuja wszyscy niezaleznie od tego, czy
placa podatki, czy nie,

ktére w okreslonych warunkach wystepuje w niemal nieograniczonej ilosci,
ktérego sprzedaz ro$nie wraz ze wzrostem ceny,

z ktérego moga korzysta¢ wszyscy po uiszczeniu optaty licencyjnej.

10. (1 pkt) Parg dobr komplementarnych jest:

a
b.
C.
d.

bilet do kina i bilet do teatru (na ten sam dzien)
miesieczny bilet komunikacji miejskiej i karta do biblioteki,
pidro i atrament,

woda gazowana i woda niegazowana.

11. (1 pkt) PKB per capita oznacza:

a
b.

C.

d.

PKB w przeliczeniu na jednego mieszkanca,
PKB w przeliczeniu na jednego zatrudnionego,
PKB z uwzglednieniem sity nabywczej waluty,

PKB w przeliczeniu na realng warto$¢ wynagrodzen.

12. (1 pkt) Najwiekszy udzial w dochodach budzetowych w Polsce stanowia:

a
b.

C.

d.

dochody z prywatyzacji,
podatki bezposrednie,
podatki posrednie,

zysk NBP.

13. (1 pkt) Panstwo opiekunicze to:

a
b.

C.

e

panstwo z niskim poziomem interwencjonizmu panstwowego,
panstwo z niskimi podatkami,
panstwo, ktore ktadzie szczegdlny nacisk na rozwigzanie probleméw spotecznych,

panstwo z niskimi wydatkami socjalnymi.

14. (1 pkt) Niewielki og6lny wzrost cen w gospodarce, nieprzekraczajacy 5% rocznie, to:
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deflacja,
hiperinflacja,
inflacja kroczaca,

inflacja petzajaca.

15. (1 pkt) Wskaznik informujgcy o tym, w jakim stopniu przedsiebiorstwo moze sptaca¢
swoje zobowigzania krétkoterminowe, to:

a.
b.

wskaznik ptynnosci,
wskaznik efektywnosci,
wskaznik zadtuzenia,

wskaznik rentownoSci.

16. (1 pkt) W bilansie przedsiebiorstwa do aktywow trwatych nie zalicza sie:

a
b.

C.

d.

inwestycji dtugoterminowych,
naleznosci dtugoterminowych,
wartoSci niematerialnych i prawnych,

zapaséw.

17. (1 pkt) Ktéra z form finansowania dziatalnosci jest najbardziej zalecana w przypadku
ryzykownej dziatalno$ci innowacyjnej?

a
b.

a o

fundusz pozyczkowy,
IPO,
leasing,

venture capital.

18. (1 pkt) Zgodnie z zasadg Pareto okoto 20% najlepszych klientéw bedzie generowato:

a
b.

C.

o

okoto 20% marzy netto,
okoto 50% kosztéw obstugi wszystkich klientow,
okoto 80% przychodéw ze sprzedazy,

tyle samo zysku netto, co 80% pozostatych klientéw.

19. (1 pkt) Konglomerat to przedsiebiorstwo:
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jednoproduktowe,
o dominujacych przychodach z produkcji wyrobow jednego sektora,

zdywersyfikowane pokrewnie, osiggajace przychody ze sprzedazy produktéw
z pokrewnych sektoréw,

zdywersyfikowane niepokrewnie, prowadzace dziatalno$s¢ w rdéznych,
niepowigzanych branzach.

20. (1 pkt) Typowym przejawem Kryzysu strategicznego jest:

a
b.
C.
d.

nieptacenie zobowigzan,
spadek udziatu w rynku,
spadek rentownosci,

utrata ptynnosci.

21. (1 pkt) Technika stuzaca do planowania dziatan zespotowych jest technika:

a
b.
c.
d.

biznesplanu,
burzy mo6zgow,
CPM,

socjogramu.

22. (1 pkt) Wskaz zachowanie asertywne:

a.

chociaz nie rozumiem dyrektora, sprébuje wykona¢ to zadanie w najlepszy
mozliwy sposob,

panie dyrektorze, nie moge wykonac tego polecenia, poniewaz nie zrozumiatem
swojego zadania, prosze wytlumaczy¢ to jeszcze raz,

panie dyrektorze, opowiada pan niestworzone rzeczy, nic z tego nie rozumiem, to
zadanie nie ma sensu, prosze samemu je sobie wykona,

zawsze jest tak samo, robie co$ czego nie rozumiem.

23. (1 pkt) Aby proces motywowania byt skuteczny, przetozony musi:

a
b.

C.

d.

ciagle kontrolowac¢ swoich podwtadnych,
dobiera¢ narzedzia motywacyjne do mozliwosci firmy,
uwzgledniaé swoje potrzeby,

wskazywac cele swoim podwtadnym.

24. (1 pkt) Strategia konkurencji okresla sposo6b:
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dotarcia do nabywcow,
obnizenia barier wejscia do sektora,
obnizenia sity przetargowej dostawcow,

odroéznienia sie od konkurentéw i przyciggniecia do siebie klientow.

25. (1 pkt) Umiejetno$¢ sktaniania ludzi do przyjecia danego przekonania (warto$ci) poprzez
oddziatywanie na ich sposoéb mys$lenia i zachowania, wykorzystywana jako narzedzie
stuzace do zmiany stanowiska drugiej strony w negocjacjach, to:

a.
b.

a o

asertywnosg,
BATNA,
indoktrynacja,

umiejetnos¢ perswazji.

26. (2 pkt) W ktorych panstwach wykorzystywanie wtadzy wynikajacej z pozycji formalnej
(zajmowanego stanowiska) bedzie najsilniej oddziatywato na podwtadnych?

a
b.

a o

Belgia, Kanada, Norwegia,
Japonia, Chiny, Korea Potudniowa,
Szwecja, Dania, Finlandia,

USA, Nowa Zelandia, Wielka Brytania.

27. (2 pkt) Ktéry styl zarzadzania nie wystepuje w modelu przywddztwa sytuacyjnego SLII?

a
b.

C.

d.

delegowanie,
egzekwowanie,
instruowanie,

konsultowanie.

28. (2 pkt) Przeksztatcenie IBM z firmy produkujacej komputery w ustugodawce i dostawce
rozwigzan z zakresu IT to przyktad innowacji:

a
b.

C.

o

paradygmatu,
pozycjonowania,
procesu,

produktowe;j.
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29. (2 pkt) W najnowszym rankingu innowacyjno$ci Komisji Europejskiej (European
Innovation Scoreboard 2016) Polska zajeta:

a
b.
c.
d.

4. miejsce,
10. miejsce,
15. miejsce,

23. miejsce.

30. (2 pkt) Ktére z zatozen jest sprzeczne z modelem otwartych innowacji?

a.

celem nie jest bycie pierwszym na rynku, lecz tworzenie coraz lepszego,
doskonalszego, sprawniejszego biznesu,

firma dzieli sie kosztami i ryzykiem zwigzanym z komercjalizacjg wiedzy z innymi
partnerami,

firma jest nastawiona na kreowanie jak najwiekszej liczby innowacji,

specjalisci, eksperci, zespoty badawcze nie musza by¢ zatrudnieni w firmie, ktora
pracuje nad innowacja.

31. (2 pkt) Zasada SMART nie odnosi sie do:

a
b.

C.

d.

konkretnosci celéw,
innowacyjnosci celéw,
mierzalnosci celow,

terminowosci celow.

32. (2 pkt) Sposdéb myslenia ,musze przestac spézniac sie do pracy, bo inaczej mnie zwolnig”
jest przyktadem motywacji:

a.
b.

C.

d.

negatywnej,
pozytywnej,
wewnetrznej,

zewnetrznej.

33. (2 pkt) Wprowadzenie ceny minimalnej na wieprzowine moze doprowadzi¢ do:

a
b.

C.

e

obnizZenia ceny wieprzowiny,
wystapienia nadwyzki wieprzowiny na rynku,
zmniejszenia podazy wieprzowiny,

zwiekszenia popytu na wieprzowine.
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34. (2 pkt) Prezesem NBP jest:

a
b.
c.
d.

Adam Glapinski,
Leszek Balcerowicz,
Marek Belka,

Marek Chrzanowski.

35. (2 pkt) Ktérego miernika nie bierze sie pod uwage przy wyznaczaniu HDI (Human
Development Index)?

a
b.
C.
d.

dochodu narodowego na mieszkanca,
oczekiwanej dtugosci zycia,
oczekiwanej liczby lat edukacji dla oséb rozpoczynajacych edukacje w szkole,

zanieczyszczenia powietrza.

36. (2 pkt) Maksymalna stawka prowizji, ktéra otrzymuje bank od kazdej transakcji karta
debetowa i kredytowa (optata interchange) wynosi w Polsce:

a
b.

C.

d.

0,2% wartosci transakcji dla kart debetowych i 0,3% dla kredytowych,
1%, ale nie mniej niz 1 zt od kazdej transakcji,
1%, ale nie mniej niz 2 zt od kazdej transakcji,

1,6% wartoSci transakgji.

37. (2 pkt) Ktére z dziatan doprowadzi do zwiekszenia podazy pienigdza?

a
b.

C.

d.

sprzedaz przez bank centralny papieréw wartosciowych bankom komercyjnym,
wprowadzenie okolicznosciowego banknotu o nowym nominale,
zmniejszenie stopy redyskontowe;j,

zwiekszenie stopy rezerw obowigzkowych.

38. (2 pkt) Na warszawskiej GPW notowane s3 tytuty uczestnictwa kilku funduszy typu ETF.
Fundusz ETF to:

fundusz, ktory inwestuje w kontrakty terminowe,

fundusz, ktéry inwestuje w akcje najwiekszych spoétek notowanych na innych
gietdach,

fundusz strukturyzowany, ktéry posiada peine zabezpieczenie przed stratg -
nawet w okresie bessy inwestor odzyska 100% wptaconego kapitatu,

fundusz, ktérego zadaniem jest odzwierciedlanie zachowania sie danego indeksu
gieldowego.
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39. (2 pkt) W przypadku upadtos$ci banku objetego nadzorem przez Bankowy Fundusz
Gwarancyjny malzenstwo posiadajace wspolne konto bankowe odzyska 100%
wptaconych depozytéw, jezeli ich wysokos$¢ nie przekracza:

a. 22,5tys.eurona 2 osoby,
b. 50 tys. euro na osobe,
¢. 100 tys. euro na osobe,

d. 1 mln zt na osobe.

40. (2 pkt) Liczba bezrobotnych wynosi 1 mln, liczba wszystkich ludzi w wieku produkcyjnym
zdolnych i chetnych do pracy wynosi 10 mln, liczba oséb zatrudnionych wynosi 5 miln,
liczba emerytéw pracujacych wynosi 1 min. Stopa bezrobocia wynosi:

a. 10%,
b. 20%
c. 25%,
d. 40%,

41. (2 pkt) Dla przedsiebiorcy roczny koszt zatrudnienia pracownika, ktéry otrzymuje
minimalne wynagrodzenie, na kolejny rok na umowe o prace na peten etat w 2016 roku
wynosi okoto:

a. 12800zt
b. 24200z},
c. 26800zt
d. 36200zt

42. (2 pkt) Horyzont 2020 to najwiekszy w historii program finansowania badan naukowych
i innowacji w Unii Europejskiej. Jego budzet na lata 2014 - 2020 wynosi blisko:

a. 80 mln euro,
b. 800 min euro,
c¢. 80 mld euro,
d. 800 mld euro.

43. (2 pkt) Sktadnikiem kapitatu intelektualnego nie jest:
a. kapitat finansowy,
b. Kkapitat ludzki,
c. kapitat relacyjny,
d. kapitat strukturalny.
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44. (2 pkt) Inwestor, ktéry ulokowat w polskim banku na 3 miesigce 1 000 000 zt na lokacie
bankowej o nastepujgcych parametrach: oprocentowanie 4%, odnawialno$¢: tak, kwota
lokaty - od 1000 zt do 1 000 000 zt, po 3 miesigcach otrzyma:

a. 8100 zt odsetek,
b. 10000 zt odsetek,
¢. 32400 zt odsetek,
d. 40000 zt odsetek.

45. (2 pkt) Fixing to:
a. metoda obliczania wysokosci podatku,
b. narzedzie ustalania stopy redyskontowe;j,
c. procedura ustalania kursu akgji,

d. technika szacowania ryzyka walutowego.

46. (2 pkt) Zgodnie z cyklem zycia produktu najwyzsze zyski ze sprzedazy produktu
przedsiebiorstwo osigga w fazie:

a. dojrzatosci,
b. schytkuy,
c. wprowadzenia produktu,

d. wzrostu.

47. (2 pkt) Ktore ze zjawisk stanowi szanse w otoczeniu sektorowym dla innowacyjnej firmy
farmaceutycznej?

a. nasilajgca sie walka konkurencyjna ws$réd dostawcéw potproduktéw
wykorzystywanych przez analizowane przedsiebiorstwo,

b. uzyskanie przez firme $Srodkéw finansowych z nowej emisji akcji,
zmiana prawa patentowego wydtuzajaca okres ochrony innowacyjnych lekow,

d. zmniejszenie barier wejscia i pojawienie sie nowych podmiotéw produkujgcych
leki.

48. (2 pkt) O ile zmieni sie realne wynagrodzenie, jezeli nominalne wynagrodzenie wzro$nie
0 10%, a inflacja w tym okresie wyniesie 6%?

a. o okoto 4%,
b. 06%,

c. 010%,

d. 016%.
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49. (2 pkt) Ktéra z ponizszych zasad sprzyja dobrej komunikacji?
parafrazowanie,

a
b. stuchanie w milczeniuy,

g

stosowanie jezyka dostosowanego do poziomu nadawcy,

d. zadawanie pytan sugerujacych.

50. (2 pkt) Ktére ustugi moga by¢ Swiadczone przez instytucje finansowe niebedgce bankami?
prowadzenie rachunkéw pienieznych,

a
b. przyjmowanie wktadéw pienieznych,

g

udzielanie gwarancji bankowych,

o

udzielanie pozyczek.
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